
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για τους 

κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος  

Παρόντες:  

 Παύλος Μυλωνάς, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 
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 Πρόδρομος Αλαμπρίτης Ανδρέας Θεμιστοκλέους  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού μελέτησε τους κανονισμούς 

του επισυνημμένου παραρτήματος σε έξι συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν μεταξύ 

25ης Μαΐου και 29ης Ιουνίου 2022.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και 

παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, 

Αθλητισμού και Νεολαίας, της Διεύθυνσης Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης του 

ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Οικονομικών, του Υφυπουργείου Τουρισμού, της 

Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, ο δήμαρχος Πάφου, εκπρόσωποι του 

Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕΠΑΚ), του Ανώτερου Ξενοδοχειακού 

Ινστιτούτο Κύπρου (ΑΞΙΚ), του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων (ΠΑΣΥΞΕ), του 

Παγκύπριου Συνδέσμου Διευθυντών Ξενοδοχείων (ΠΑΣΥΔΥΞΕ), του Παγκύπριου 

Συνδέσμου Ιδιοκτητών Κέντρων Αναψυχής (ΠΑΣΙΚΑ), του Συνδέσμου Τουριστικών 

Επιχειρήσεων Κύπρου (ΣΤΕΚ), των συνδικαλιστικών οργανώσεων Παγκύπρια Συντεχνία 

Δημοσίων Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΔΥ), Παγκύπρια Εργατική Ομοσπονδία (ΠΕΟ) και 

Συνομοσπονδία Εργαζομένων Κύπρου (ΣΕΚ), της Φοιτητικής Ένωσης ΑΞΙΚ (ΦΕΝΑΞΙΚ), 

της Συντεχνίας Ακαδημαϊκού Προσωπικού του ΤΕΠΑΚ και της Συντεχνίας Διοικητικού 

Προσωπικού του ΤΕΠΑΚ (ΣΑΠ-ΤΕΠΑΚ).  
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 Σημειώνεται ότι το Υφυπουργείο Ναυτιλίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν 

εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής, εντούτοις όμως σε γραπτό υπόμνημά του 

προς την επιτροπή ανέφερε ότι συμφωνεί με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις που το 

αφορούν. 

 Περαιτέρω, σημειώνεται ότι η Ανεξάρτητη Συντεχνία Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου 

(ΑΣΔΥΚ), η Παγκύπρια Συντεχνία ΙΣΟΤΗΤΑ, η Δημοκρατική Εργατική Ομοσπονδία 

Κύπρου (ΔΕΟΚ) και η Φοιτητική Ένωση του ΤΕΠΑΚ (ΦΕΤΕΠΑΚ), παρ’ όλο που 

κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.  

 Στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών παρευρέθηκαν επίσης το μέλος της 

επιτροπής κ. Αντρέας Καυκαλιάς και ο βουλευτής κ. Χρύσης Παντελίδης.   

 Σκοπός των πρώτων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 23 και 

38 του περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί 

Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Σχολές και Τμήματα κατά Σχολή) Κανονισμών, 

ώστε να ιδρυθούν στο ΤΕΠΑΚ νέα σχολή και τμήματα τα οποία μεταξύ άλλων κρίνονται 

αναγκαία για τη λειτουργία της Ακαδημίας Επαγγελμάτων Φιλοξενίας Κύπρου, στην 

οποία θα ενταχθεί το ΑΞΙΚ.  Περαιτέρω, με τους κανονισμούς αυτούς προβλέπεται και η 

μετονομασία υφιστάμενων τμημάτων σχολών, καθώς και η μεταφορά τους σε άλλη σχολή 

του ΤΕΠΑΚ. 

 Ειδικότερα, στους πρώτους κανονισμούς προβλέπονται μεταξύ άλλων τα 

ακόλουθα: 

1. Ιδρύεται νέα σχολή με τίτλο «Σχολή Διοίκησης Τουρισμού, Φιλοξενίας και 

Επιχειρηματικότητας». 

2. Μεταφέρεται το υφιστάμενο Τμήμα Διοίκησης Ξενοδοχείων και Τουρισμού, το οποίο 

μετονομάζεται σε Τμήμα Διοίκησης Τουρισμού και Φιλοξενίας, από τη Σχολή 
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Διοίκησης και Οικονομίας στη νέα Σχολή Διοίκησης Τουρισμού, Φιλοξενίας και 

Επιχειρηματικότητας. 

3. Ιδρύεται νέο τμήμα με τίτλο «Τμήμα Διοίκησης, Επιχειρηματικότητας και Ψηφιακού 

Επιχειρείν», το οποίο θα υπάγεται στη νέα Σχολή Διοίκησης Τουρισμού, Φιλοξενίας 

και Επιχειρηματικότητας. 

4. Χωρίζεται το υφιστάμενο Τμήμα Εμπορίου, Χρηματοοικονομικών και Ναυτιλίας της 

Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας σε δύο νέα τμήματα, στο Τμήμα 

Χρηματοοικονομικής, Λογιστικής και Διοικητικής Επιστήμης και στο Τμήμα 

Ναυτιλιακών.  

 Σκοπός των δεύτερων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 23, 

23Α και 38 του περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου Νόμου, είναι η θέσπιση νέων 

κανονισμών, ώστε να ρυθμιστούν τα ζητήματα σχετικά με τον σκοπό και τη λειτουργία της 

Ακαδημίας Επαγγελμάτων Φιλοξενίας Κύπρου, στην οποία θα ενταχθεί το ΑΞΙΚ.  

 Ειδικότερα, στους δεύτερους κανονισμούς όπως αυτοί αρχικά κατατέθηκαν στη 

Βουλή προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:  

1.  Η Ακαδημία Επαγγελμάτων Φιλοξενίας Κύπρου θα υπάγεται θεσμικά και οργανικά 

στο Τμήμα Διοίκησης Τουρισμού και Φιλοξενίας της Σχολής Διοίκησης Τουρισμού, 

Φιλοξενίας και Επιχειρηματικότητας. 

2. Η Ακαδημία Επαγγελμάτων Φιλοξενίας Κύπρου θα συνεισφέρει στο πεδίο της 

ξενοδοχειακής, επισιτιστικής και ευρύτερης τουριστικής εκπαίδευσης και στην 

κάλυψη των αναγκών της κοινωνίας και της οικονομίας στον τομέα των 

ξενοδοχειακών, της φιλοξενίας, του επισιτισμού, του τουρισμού και στην ανάπτυξη 

της επιστήμης σε συγκεκριμένα γνωστικά αντικείμενα. 

3. Τα όργανα της Ακαδημίας Επαγγελμάτων Φιλοξενίας Κύπρου θα είναι η 

Συντονιστική και η Συμβουλευτική Επιτροπή. 
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4. Η σύγκλητος του ΤΕΠΑΚ θα δύναται να εκδίδει με την έγκριση του συμβουλίου του 

ΤΕΠΑΚ κανόνες για τη ρύθμιση κάθε θέματος το οποίο χρήζει ή επιδέχεται 

ρύθμισης.   

 Σκοπός των τρίτων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 38 του 

περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί 

Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα Σπουδών) 

Κανονισμών, ώστε το ΑΞΙΚ να συνεχίσει να προσφέρει προγράμματα επαγγελματικής 

εκπαίδευσης και συγκεκριμένα δίπλωμα και ανώτερο δίπλωμα και μετά την ένταξή του 

στο ΤΕΠΑΚ.  

 Ειδικότερα, στους τρίτους κανονισμούς προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:  

1. Διασφαλίζεται ότι η εισαγωγή φοιτητών, η κατανομή και η προσφορά θέσεων στα 

προγράμματα επαγγελματικής εκπαίδευσης του ΑΞΙΚ θα συνεχίσουν να γίνονται 

κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του περί Διεξαγωγής των Παγκύπριων Εξετάσεων 

Νόμου. 

2. Εισάγεται πρόνοια σύμφωνα με την οποία τυχόν κενές θέσεις στα προγράμματα του 

ΑΞΙΚ θα κατανέμονται βάσει κανόνων που θα εκδίδει το ΤΕΠΑΚ.   

 Σημειώνεται ότι οι υπό εξέταση κανονισμοί κατατέθηκαν στη Βουλή των 

Αντιπροσώπων μαζί με συναφή νομοσχέδια, τα οποία μελετήθηκαν από την επιτροπή 

στο πλαίσιο κοινών συνεδριάσεων.  Ειδικότερα, τα νομοσχέδια αυτά τιτλοφορούνται:  «Ο 

περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και «Ο 

περί Μεταφοράς Προσωπικού του Ανώτερου Ξενοδοχειακού Ινστιτούτου Κύπρου στο 

Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου Νόμος του 2022».   

 Σημειώνεται ότι για σκοπούς θέσπισης της σχετικής εξουσιοδότησης για την έκδοση 

των υπό αναφορά κανονισμών με βάση τις πρόνοιες των πιο πάνω νομοσχεδίων κρίνεται 

σκόπιμο όπως η ψήφισή τους προηγηθεί της έγκρισης των κανονισμών. 
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 Σημειώνεται επίσης ότι στο πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο ο τίτλος της νέας 

ακαδημαϊκής οντότητας με απόφαση της επιτροπής έχει τροποποιηθεί, ώστε αυτή να 

αναφέρεται ως «Ακαδημία Επαγγελμάτων Τουρισμού και Φιλοξενίας Κύπρου». 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, τόσο το κόστος 

δημιουργίας και στελέχωσης της νέας σχολής και τμημάτων του ΤΕΠΑΚ όσο και το 

κόστος αναβάθμισης του εργαστηριακού εξοπλισμού του ΑΞΙΚ θα καλύπτονται μέσω της 

διαδικασίας κατάρτισης των ετήσιων προϋπολογισμών του ΤΕΠΑΚ.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης των κανονισμών ενώπιον της επιτροπής ο εκπρόσωπος 

του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού Αθλητισμού και Νεολαίας ανέφερε ότι κρίθηκε 

αναγκαία η ίδρυση της νέας ακαδημαϊκής οντότητας η οποία θα υπάγεται στο Τμήμα 

Διοίκησης Τουρισμού και Φιλοξενίας, αφού λήφθηκαν υπόψη οι διεθνείς και ευρωπαϊκές 

τάσεις στον τομέα της ανώτερης εκπαίδευσης, καθώς και το πλαίσιο της ευρύτερης 

στρατηγικής για την επιστημονικά τεκμηριωμένη προώθηση του τουρισμού στη 

Δημοκρατία.  Περαιτέρω, ο πιο πάνω εκπρόσωπος ανέλυσε τα οφέλη τα οποία θα 

επέλθουν από την προωθούμενη ρύθμιση επισημαίνοντας μεταξύ άλλων την ανάγκη 

ενοποίησης της δημόσιας ανώτερης εκπαίδευσης στον τομέα του τουρισμού κάτω από 

ένα ακαδημαϊκό ίδρυμα, καθώς και τη διασφάλιση της ποιότητας και την αναβάθμιση της 

ακαδημαϊκής επάρκειας των προσφερόμενων ακαδημαϊκών προγραμμάτων του ΑΞΙΚ.  

 Ολοκληρώνοντας, ο πιο πάνω εκπρόσωπος ανέφερε ότι για την επίτευξη των πιο 

πάνω υπογράφηκε ήδη σχετικό Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Παιδείας, 

Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας και του ΤΕΠΑΚ.   

 Ο πρύτανης του ΤΕΠΑΚ ανέφερε ότι οι αποφάσεις του ΤΕΠΑΚ για τη δημιουργία 

της Σχολής Διοίκησης Τουρισμού, Φιλοξενίας και Επιχειρηματικότητας, καθώς και η 

μεταφορά των συγκεκριμένων τμημάτων της στην Πάφο λήφθηκαν ομόφωνα από τη 
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σύγκλητο και το συμβούλιο και εντάσσονται στο ευρύτερο πλαίσιο ανάπτυξης του 

ΤΕΠΑΚ.   

 Η πλειοψηφία των εμπλεκόμενων φορέων που παρευρέθηκαν στη συνεδρίαση της 

επιτροπής χαιρέτισαν την ίδρυση της Ακαδημίας Επαγγελμάτων Φιλοξενίας Κύπρου και 

την προωθούμενη αναβάθμιση του ΑΞΙΚ τονίζοντας την ανάγκη συνέχισης της 

λειτουργίας του και των προγραμμάτων της εκπαίδευσής του, ώστε να εξυπηρετούνται οι 

ανάγκες της τουριστικής βιομηχανίας.    

 Επισημαίνεται ότι αριθμός εμπλεκόμενων φορέων εξέφρασαν έντονες επιφυλάξεις 

όσον αφορά τη μεταφορά του ΑΞΙΚ στο ΤΕΠΑΚ και τη στέγασή του σε εγκαταστάσεις 

στην Πάφο καταθέτοντας σχετικά υπομνήματα με τις απόψεις τους.   

 Στο πλαίσιο της συνέχισης της συζήτησης των κανονισμών η επιτροπή ζήτησε 

πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις και υπέβαλε ερωτήματα προς τους αρμοδίους σε 

σχέση με τις πρόνοιές τους.  Ειδικότερα, τα ερωτήματα αφορούσαν μεταξύ άλλων τη 

δυνατότητα συνέχισης της προσφοράς προγραμμάτων επαγγελματικής εκπαίδευσης 

από το ΑΞΙΚ μετά την ένταξή του στο ΤΕΠΑΚ, την εκμετάλλευση των υφιστάμενων 

εγκαταστάσεων του ΑΞΙΚ στη Λευκωσία, τον ρόλο της Ακαδημίας Επαγγελμάτων 

Φιλοξενίας Κύπρου, τη διασύνδεση των προγραμμάτων του ΑΞΙΚ με την αγορά εργασίας, 

τον μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο σχεδιασμό των προγραμμάτων επαγγελματικής 

κατάρτισης, τον τρόπο εισαγωγής φοιτητών στο ΑΞΙΚ και τις στεγαστικές ανάγκες των 

φοιτητών στην Πάφο.  

 Σημειώνεται ότι σε σχέση με τα πιο πάνω ερωτήματα η επιτροπή έτυχε γραπτής και 

προφορικής ενημέρωσης τόσο από τους εκπροσώπους του Υπουργείου Παιδείας, 

Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας όσο και του ΤΕΠΑΚ. 

 Στο στάδιο της περαιτέρω συζήτησης των κανονισμών μέλη της επιτροπής 

εξέφρασαν ορισμένους προβληματισμούς και επιφυλάξεις που μεταξύ άλλων αφορούσαν 
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τη σύνθεση των οργάνων της νέας ακαδημαϊκής οντότητας και ζήτησαν από την 

εκτελεστική εξουσία όπως εξετάσει τη δυνατότητα κατάθεσης αναθεωρημένου κειμένου 

για τους δεύτερους κανονισμούς.   

 Συναφώς, προς υλοποίηση του πιο πάνω αιτήματος της επιτροπής το ΤΕΠΑΚ με τη 

σύμφωνη γνώμη του αρμόδιου υπουργείου απέστειλε στην επιτροπή αναθεωρημένο 

κείμενο των δεύτερων κανονισμών, στο οποίο διαφοροποιείται η σύνθεση των οργάνων 

της ακαδημαϊκής οντότητας σε σχέση με το αρχικά κατατεθέν κείμενο.   

 Επισημαίνεται ότι η επιτροπή κατά πλειοψηφία των μελών της υιοθέτησε το εν λόγω 

αναθεωρημένο κείμενο των δεύτερων κανονισμών. 

 Με βάση τα πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού 

έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της και αφού επέφερε στους κανονισμούς όλες 

τις αναγκαίες νομοτεχνικές διορθώσεις και αλλαγές, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί 

των προνοιών τους κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος. 

 Στην περίπτωση έγκρισης των δεύτερων υπό συζήτηση κανονισμών όπως αυτοί 

τροποποιήθηκαν σύμφωνα με τα πιο πάνω, ο τίτλος τους θα τροποποιηθεί, ώστε να 

αναφέρονται ως οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημία Επαγγελμάτων 

Τουρισμού και Φιλοξενίας Κύπρου) Κανονισμοί του 2022.   

 

12 Ιουλίου 2022 
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